

РАЗВИТИЕ АРХИВНОГО ДЕЛА В КАРАКАЛПАКСТАНЕ В 1930–1936 гг.

Сайманов С. С., кандидат исторических наук

THE DEVELOPMENT OF ARCHIVING IN KARAKALPAKSTAN IN 1930–1936

Saymanov S. S.

Изучение истории архивного дела в Каракалпакстане с его зарождения в 1924 г. и до 1936 г., т. е. до вхождения Каракалпакской автономной области (ККАО, ККАССР) в состав УзССР позволяет выделить два этапа его становления.

Первый этап – 1924–1930 гг. – зарождение и развитие архивного дела в Каракалпакской автономной области в составе Казахской АССР (бывшая Амударьинская область Туркестанской республики). В этот период были приняты правительственные акты, регулирующие порядок хранения и уничтожения дел, усовершенствовался учет и усилился контроль над состоянием сохранности документов, был запрещен самовольный перевоз и перемещение архивных фондов, рассмотрены вопросы выделения специальных помещений, приспособленных для хранения документов¹. Исторической точкой отсчета начала организации архивного дела в Каракалпакстане является февраль–март 1924 г. Его основоположником стал Михаил Николаевич Дивногорский, занимавший должность заведующе-

щего статическим бюро Амударьинской области и выполнявший поручения и распоряжения Центрального управления архивным делом Туркестанской республики (Цуардел)². С 11 сентября 1924 г. по 12 июня 1928 г. должность уполномоченного Цуардел в Амударьинской области, а впоследствии заведующего Областным архивным бюро Каракалпакской автономной области исполнял Лавр Анфимович Клугин³.

Второй этап – 1930–1936 гг. – развитие архивного дела Каракалпастана в составе РСФСР. В этот период прослеживаются попытки руководителей областного архива наладить качественную работу архива, а также добиться расширения штата и выделения помещения и необходимого оборудования. В то же время усиление тоталитарного режима сопровождалось снижением статуса и потерей ведомственной самостоятельности архивов, актуализировался вопрос использования архивных документов в агитационно-пропагандистских и политических целях⁴.

Итак, в середине 1930 г. Каракалпакская Автономная область была выведена из состава Казахской АССР и передана в ведение РСФСР. Вопрос о выходе ККАО из структуры Казахской АССР был разрешен на основании постановления Президиума Всесоюзного центрального исполнительного комитета от 20 июля 1930 г. «О выходе Каракалпакской автономной области из Казахской ССР в существующих границах и передаче ее в прямое подчинение центральным органам РСФСР»⁵.

За два года до этого события, т.е. 12 июня 1928 г., приказом № 11 по Исполнительному комитету Каракалпакской Автономной области (г. Турткуль, от 12.06.1928 г.) заведующим Областным архивным бюро ККАО назначен Всеволод Александрович Парийский⁶. После вступления в должность он столкнулся с катастрофической нехваткой квалифицированных кадров архивных работников. В это время штат областного архбюро состоял всего из трех человек – заведующего, младшего архивариуса Матрены Андреевны Задорожной и сторожа Александра Федоровича Ланшакова⁷. В начале 1930 г. В. А. Парийским в Областной исполнительный комитет ККАО был внесен пятилетний план по развитию архивного дела, который предусматривал расширение штата архивного бюро за счет введения должности сторожа-рассыльного, архивариуса, заведующего политсекцией, научно-го сотрудника⁸. Однако 21 сентября 1930 г. В. А. Парийский был арестован органами НКВД, и с этого дня до января 1931 г. должность заведующего облрхбюро была вакантна.

За 1931 г. сменилось три руководителя архивного бюро. 1 января была назначена Карпова, но спустя 1,5 месяца она уволилась⁹. С 1 мая заведующим был Тихан Иванов, который тоже через месяц ушел¹⁰. С 1 сентября назначается Владимир Павлович Мельгунов. Он писал о состоянии архивного дела в ККАО: «О состоянии архивных материалов должен сообщить следующее: вступив в должность заведующего с 1 сентября 1931 г., застал архив не функционирующим и на замке, вследствие серьезной болезни единственного работника архивариуса тов. Задорожной; в присутствии председателя Облоно тов. Яковлева помещение архива было вскрыто с составлением акта, что по наружному осмотру все по-видимому оказалось в сохранности, причем мне было поручено в первое время ознакомиться с существующими циркулярами и инструкциями, оставив приемку архива и его состояния на ближайшее будущее. Не успев ознакомиться с существующими правилами, я был завален требованиями справок от бывших красноармейцев о службе в Красной Армии, без выяснения особой комиссии, красных партизан, что в КАО только что началось; эта волна требований, все время усиливаясь, заставила нас, 2-х работников, отдаться этому делу, чтоб не задерживать народ, и это обязательство задержало составление годового отчета, тем более, что при частой смене заведующих материалы для этого ничтожны, и отпуска предыду-

щего отчета нет. Ознакомившись несколько с состоянием архивных дел нахожу, что архивный материал требует проверки наличности по инвентарным книгам, которые со времени зав[едующего] Парийского запутаны, исправлены, что требует времени, труда а может быть и составления новых инвентарей для приведения в порядок, и тогда только можно будет подсчитать наличное количество архивов и дел»¹¹.

В.П. Мельгунов несколько раз обращался в президиум Облисполкома с просьбой произвести ремонт в здании облархива, обеспечить его архивариусом и сторожем-рассыльным, и, наконец, назначить на должность заведующего облархивом специалиста высокой научной квалификации с большим практическим стажем, мотивируя это тем, что он к этому делу мало подготовлен и по архивной линии никогда не работал.

В течение всего 1931 г., Областным архивным бюро ККАО велась переписка с центральными архивными органами РСФСР об оказании практической помощи в деле организации архивного дела. В частности, Центральная картотека фондов ЦАУ РСФСР по просьбе облархбюро присылает образцы заполнения тематической и фондовой картотек, инструкции по ведению фондового учета и тематического выявления, а также бланки фондовых карточек.

Вхождение Каракалпакстана в июле 1930 г. в состав РСФСР за-

пустило процесс преобразования Каракалпакстана из автономной области в автономную республику. 20 марта 1932 г. было принято постановление ВЦИК РСФСР о преобразовании ККАО в автономную республику. Постановлением СНК и ВЦИК РСФСР от 11 мая 1932 г. было утверждено положение о государственном устройстве ККАССР¹². Указанные преобразования коснулись и архивного дела: по постановлению ЦИК ККАССР от 11 марта 1934 г. Архивное бюро было преобразовано в Центральное архивное управление Каракалпакской АССР, которое было передано из подчинения Наркомата просвещения в ведение Центрального исполнительного комитета¹³.

Незадолго до этого, 19 января 1934 г. на должность заведующей облархивом (позже ЦАУ ККАССР) Центральный архив СССР и РСФСР командировал Е.И.Малогрищенко¹⁴, специалиста по архивному делу, окончившую историко-архивный институт. Но и она уволилась через несколько месяцев, вследствие чего архив вплоть до 1937 г. оставался без руководителя.

Таким образом, частые смены руководства наложили отрицательный отпечаток на состояние архивного дела, а недостаточное внимание власти к вопросам финансирования и комплектования архивов профессиональными кадрами тормозило его развитие.

Сведения об авторе: Сайманов Султанбай Сыргабаевич, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Узбекистана и Каракалпакстана Каракалпакского государственного университета, e-mail: sultan_71@mail.ru; s.sultanbay@karsu.uz.

Аннотация. Статья посвящена истории развития архивного дела Каракалпакстана в 1930–1936 гг., то есть в период вхождения Каракалпакской Автономной области, а впоследствии Каракалпакской АССР в состав РСФСР.

Ключевые слова: Каракалпакская Автономная область, Каракалпакская АССР, РСФСР, архивное дело, заведующий архивом, областное архивное бюро, центральное архивное управление.

Abstract. This article is devoted to the history of the development of the archives of Karakalpakstan in 1930–1936, that is, during the entry of the Karakalpak Autonomous Region, and later the Karakalpak Autonomous Soviet Socialist Republic, into the RSFSR.

Key words: Karakalpak Autonomous Region, Karakalpak ASSR, RSFSR, Archival Affairs, Head of Archives, Regional Archival Bureau, Central Archival Administration.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Исакова М. Зарождение архивного дела в Узбекистане // INFOLIB. – № 3. – 2016. – С. 78. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://einfo.lib.uz/index.php/2020/09/15/zarozhdenie-arhivnogo-dela-v-uzbekistane>.
- 2 Центральный государственный архив Республики Каракалпакстан (ЦГА РК), ф. 66, оп. 1, д. 10, л. 41.
- 3 Там же, ф. 193, оп. 1, д. 5, л. 44.
- 4 Исакова М. Зарождение архивного дела в Узбекистане // INFOLIB. – № 3. – 2016. – С. 78. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://einfo.lib.uz/index.php/2020/09/15/zarozhdenie-arhivnogo-dela-v-uzbekistane>.
- 5 Джумашев А. Советская система государственного управления в Каракалпакстане (1924–1941 гг.): история формирования и трансформации. – Нукус: «Илим», 2021. – С. 68.
- 6 ЦГА РК, ф. 66, оп. 1, д. 29, л. 1.
- 7 Там же, д. 16, л. 158.
- 8 Там же, д. 29, л. 35.
- 9 Там же, д. 23, л. 101 об.
- 10 Там же, д. 29, л. 40.
- 11 Там же, ф. 193, оп. 1, д. 5, л. 44, 47.
- 12 Кошанов Б. А., Отегенов Х. М. Очерки истории Каракалпакстана. – Нукус: «Qaraqalpaqstan», 2021. – С. 74–75.
- 13 ЦГА РК, ф. 193, оп. 1, д. 5, л. 29.
- 14 Там же, ф. 66, оп. 1, д. 23, л. 104.